



性别与气候变化有何联系？

文/诺莉亚·加西亚·内布拉 By Noelia García Nebra
ISO 可持续性部门主管

女性位于气候变化问题的前线，她们独有的知识和视角有助于应对这场危机。

今年，罕见的强季风雨侵袭巴基斯坦，触目惊心的洪灾景象，使人无不为之动容。到 8 月，巴基斯坦超过三分之一的国土被洪水淹没，新闻中满是居民抢救财产、寻找食物和干净水源的照片。

这场灾害显然与气候相关，而且未来这类灾害发生的频率和强度会越来越高。照相机只能拍摄到灾害的表现，其更深远的影响需要数月甚至数年的时间才能显

现。我们可以确定的一点是：这次极端气候灾害将对女性造成更为严重的影响，而她们却有望成为适应和减缓气候变化的有效行动者。

■ 通常来说，女性的角色更倾向于照顾家庭。

数据说明一切

越来越多的证据表明，气候变化对性别问题有难分难解的消极影响。事实上，在收集女性和气候变化相关数据时很难找到积极的信息。女性占全世界贫困人口的大多数，通常极其依赖易受气候变化威胁的自然资源。另一方面，社会和经济方面的法律和规范使女性在生活中的角色、责任、法律权利和期望都不同于男性。

回到开头谈到的巴基斯坦，当地发生的洪涝灾害像一个“威胁倍增器”，会加剧脆弱环境中的现有问题、紧张关系和不平等。假如偏远的信德省有一户家庭本就很难获取足够的食物和水，洪灾很可能使情况变得更糟糕，给他们带来更多问题，如失去财产和牲畜、或是额外照顾无家可归或生病的亲戚。

这就变成了一个性别问题，因为女性更有可能负责照料家人，寻找食物、水和能源。当气候变化对资源造成威胁时，女性会处于更加艰难和恶劣的境地。女孩比男孩更有可能辍学（而且不太可能再复学），以便帮助窘困的家庭。从辍学回家开始，女孩的处境会每况愈下，通常会早早结婚生子，就业机会即使有也极少，还可能面临更高的遭受虐待和性暴力风险。如果这些还不够，那么女性死于气候相关灾害的可能性是男性的 [14 倍](#) 则足以证明女性的处境更加艰难。

我们不应该把女性照料家人和保障日常供应的责任视为发展中国家的问题。普遍来说，女性的角色更倾向于照顾家庭。经济合作与发展组织（OECD）的[报告](#)称，自 2020 年新冠疫情暴发以来，在拥有 12 岁以下孩子的家庭中，

61.5%的母亲承担了大多数或全部因疫情导致的额外照顾工作，相比之下父亲的占比仅为 22.4%。

更广泛的影响

在讨论气候变化问题的各个方面，女性都未被充分代表。第 26 届联合国气候变化大会（[COP26](#)）的女性代表仅占总代表人数的 37%，而在代表团团长和副团长中的占比更是跌至 26%。代表性不足必然会导致女性提出气候解决方案的资源不足。

女性无法发声，就无法保障其权利、差异化需求、作用和境遇。更令人难堪的是，女性通常是作出改变的有效行动者：在地方层面，她们大多拥有代代相传的重要知识，能帮助社区适应和减轻气候相关威胁。在领导层面，女性在高层多次地证明其价值所在。世界上屈指可数的女性领导者应对新冠肺炎所采用的方法是富有同情心、显而易见和慎重的。

设定高标准

那么，这与标准有什么关系呢？性别问题将如何改善信德省等地女性的处境呢？

ISO 一直在关注现有 ISO 标准是否“促进性别平等”，并确保正在制定中的标准考虑女性的需求。2019 年，ISO 签署了联合国欧洲经济委员会发起的《促进性别平等标准和标准制定宣言》，承诺会在国际标准制定过程中融入性别视角，更好、更快地达成包容性和多样性方面的目标。同年，ISO 还发布了《性别行动计划》，目前该计划已进入第二阶段（2022-2025），目的是通过五个方面在标准化过程中改善性别平衡问题，并加强标准本身对性别的敏感性。

这项计划十分重要，因为标准的作用至少体现在两方面：它们不仅提供了制定政策的坚实基础，而且涉及日常生活的方方面面。就其本身而言，如果标准融

入性别意识和行动，就会引发连锁反应。此外，如果女性能参与制定标准，其学识和视角就会融入行动之中。

在其他方面，女性的需求需要被更好地研判。例如，大部分保护装置都是为男性设计的，这对女性来说就无法保证安全性。让女性制定和审查这方面的标准，我们将迎来有益的改变。

在领导层面，女性在高层多次证明其价值所在。

最终，标准将帮助（如信德省家庭的）女性从气候变化的受害者变成适应和减弱气候变化的行动者和促进者。如果拥有平等的决策机会，她们就会做出更可持续的决定，例如提高子女的入学率，加强食品安全，以更绿色的方式出行和减少能源需求。女性在气候变化挑战和解决方案方面的独特视角和经验为实施更加公正、创新和有雄心的响应措施创造了条件。ISO 意识到，制定气候变化解决方案需要所有人的努力，因此 ISO 致力于制定更具包容性的标准，为实现目标指明道路。